

中共烟台市委机关报 2025年11月12日 第20529号 [今日8版]
1945年创刊 星期三 农历乙巳年九月廿三
政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234
烟台日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032



烟台e家
客户端



大小新闻
客户端

习近平致电贺康诺利就任爱尔兰总统 增进政治互信赓续传统友好 共同支持多边主义和自由贸易

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46

年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切、务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道

努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

千年潮未落，风起再扬帆

秋冬之交，南海之滨，一场体育盛会，跨越山海，也跨越了时空。

广东奥体中心，一方晶莹剔透的环形“水舞台”化作光影海洋，海上明月生，江海大潮涌，舞者踏浪而行，海豚游弋嬉戏，大船风帆高扬，演绎出一幅中华文明自信拥抱世界的大写意。

11月9日晚，第十五届全国运动会隆重开幕，习近平总书记出席并宣布运动会开幕。

激情体育画卷，映照活力湾区。这届全运会，“不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象”。

祖国南疆，海天辽阔，这里是当今中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，也是自古以来中国人民历史活动的大舞台：一千多年前，海上丝绸之路的帆影掠过滚滚波涛；一百多年前，中国人由此开眼看世界；四十多年前，改革开放春潮澎湃……

不久前，韩国庆州，在APEC会议东道主交接环节，习近平总书记讲述深圳从一个小渔村蝶变为现代化国际大都市的故事，“是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹，也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口”。

治国如弈棋，运筹内外息息相通，布局落子环环相扣。

党的二十届四中全会后，习近平总书记首次国内考察活动，“十五五”蓝图铺展，“十五运”圣火点燃，中国第一艘电磁弹射型航母入列，海南自由贸易港封关在即……中国的南海边，交织出宏阔的时空经纬，给人以强烈的历史感、时代感、未来感。

11月6日，海南三亚，习近平总书记听取海南自由贸易港建设工作汇报。

距离12月18日海南自贸港正式启动全岛封关，只有一个多月时间。1978年的这一天，党的十一届三中全会开幕。

对改革开放的最好纪念，就是更高举起改革开放的旗帜，“建设海南自由贸易港的战略目标，就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户”。

“在这么大范围实施封关运作，全世界都没有现成经验。”习近平总书记点明此举的战略意义，“这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。”

作出顺应时代潮流的战略抉择，考验的是改革者的勇气和智慧。

对经济特区的治理，对自由贸易港的擘画，可以追溯到时光更深处。(下转第二版)

一日揽三金 扬威大湾区

烟台“水军”昨日在十五运会水上项目迎来高光时刻



张松虎(左)和王婷婷(右)与队友分获男女八人单桨有舵手项目金牌。



小单位：山东省人民政府驻香港特别行政区
获得冠军的山东队选手练俊杰(左)与教练在颁奖仪式上。新华社

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)昨日，十五运会赛场捷报频传，烟台水上项目迎来高光时刻。

老将张松虎领衔的赛艇男子八人单桨有舵手队伍稳扎稳打成功卫冕，随后王婷婷与队友在女子八人单桨有舵手项目中以绝对优势摘得金牌；跳水赛场也有好消息传来，巴黎奥运会冠军练俊杰顶住伤病压力，在男子十米台决赛中展现“心脏”，斩获个人本届赛事第二金。

一日之内，烟台健儿揽下三金，山东省体育代表团的成绩单上，由此添上浓墨重彩的一笔。

松虎出击，四年“磨”一桨

上午的赛艇赛道，波光粼粼。男子八人单桨有舵手决赛发令枪响，烟台名将张松虎所在的艇如离弦之箭划开水面。从起步加速到中程控场，八名桨手动作整齐划一，整个过程未给对手任何可乘之机。

作为队长，张松虎此次卫冕成功来之不易。赛后，其父母也悄悄出现在混合采访区边缘，面对记者提问，夫妻俩仅反复低语“儿子真棒”，未再多言。张松虎则语气温和：“这四年，队伍经历过队员退役、阵容重组，新老磨合充满挑战。但正是年轻队员带来的朝气，让我们在困难中依然保持信心。”问及未来目标，他略作沉思后表示：“我还缺一枚亚运会金牌，接下来将一步一个脚印地去争取。”

王婷婷与队友以领先第二名近3秒的成绩强势夺金。冲线后，这位“00后”小将兴奋挥手，却在采访环节数次“NG”(网络流行语，不理想、不合格的意思)，轻松氛围感染全场。

稍作调整，王婷婷语气轻快却目光坚定：“这枚金牌属于艇上每一位姐妹，我们彼此信任、默契配合，才有了今天的突破。”王婷婷付出了太多，但“有家乡父老在背后的

支持，以及为家乡、为祖国争得荣誉的信念，我就会对自己说，再坚持一下，再坚持一下。”而那双布满老茧的手就是最好的证明。

水见哽咽，硬汉也落泪

看台上，烟台赛艇队教练于水见目睹爱徒连夺两金，这位身高2米05的山东汉子数次哽咽，不时转身擦拭泪水。平复心情后，他坦言，“真的发自内心的开心。两位爱徒能够接连为山东省体育代表团夺得金牌，为烟台争得荣誉，这是他们多年来辛苦训练、艰苦付出换来的最好回报。也替他们高兴。”

张松虎作为于水见带的第一批学生，于水见证了他步步成长，“从省运会到全国冠军再到如今的全运会冠军，是他一步步拼搏出来的。”他说，“王婷婷也是一名非常优秀的运动员，从亚运会冠军到全运会冠军，真心替她感到开心。希望两位运动员能够继续发挥不怕吃苦，敢打敢拼的优良作风，争取站上更高的

领奖台，展现烟台赛艇运动员的风采。”

俊杰归来，跳台证坚韧

当晚的跳水男子十米台决赛堪称“神仙打架”。奥运冠军练俊杰、曹缘同场竞技，最终练俊杰顶住压力，逆转取胜，获得本届全运会个人第二金。

赛后他透露，今年2月的严重伤病直接导致他耽误了数月的系统训练。“中间很长一段时间都没办法正常训练，加上一年没比赛，对我的竞技状态和心理状态都是巨大考验，所以这次全运会每一跳都格外艰难。”练俊杰坦言，从伤病恢复到重新适应赛场节奏，过程中不乏自我怀疑，但对跳水的热爱与对全运金牌的执念，支撑着他一步步挺了过来。

从男子团体铜牌到男子个人全能金牌再到昨晚逆转取胜，在赛场度过自己25岁生日的练俊杰不仅实现了个人职业生涯的“全运突破”，更让他在历经伤病考验后，重新证明了自己的实力。

海阳生态东港码头围堤合龙

年设计吞吐量将达1911万吨，年通过能力2210万吨

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 陈亚光)潮起东方筑港兴城。11月8日，山东半岛海阳市核电装备制造工业园区内，随着最后一段堤身精准对接，由中铁建昆仑投资集团投资、中铁二十一局承建的海阳市生态东港项目码头围堤顺利合龙。奔腾的海水被成功阻隔，一片宁静的“内湖”在蔚蓝海岸边悄然成型，标志着该项目正式告别“水下攻坚”阶段，全面转入“陆域大干”的全新建设时期。

当天上午，合龙现场旌旗飘扬，工程车辆有序作业。“此次围堤的顺利合龙，其战略意义远超工程本身。它为后续港池

大规模疏浚产生的巨量淤泥，提供了一个合法、环保、经济的纳泥空间。”中铁建昆仑投资集团总经理杨林告诉记者，以往疏浚淤泥的处理是港口建设的棘手难题，随意倾倒破坏生态，远距离运输成本高昂。如今，围堤合龙后的形成封闭区域，成为了淤泥的“安身之所”，实现了疏浚物的资源化、无害化利用，是践行“绿水青山就是金山银山”理念的具体实践，是生态东港的“生态”二字生动体现。

海阳市生态东港项目作为当地重点基础设施工程，码头围堤施工是项目建设的核心环节之一，面临着地质条件复杂、海洋

环境多变等诸多挑战。此次围堤合龙实现了工程力学上的完美衔接，是整个港口建设中最关键也最具风险的节点突破。

据中铁建昆仑投资集团项目负责人介绍，施工团队自进场以来，始终面临海况复杂、工期紧张、环保要求高等多重挑战。为攻克难题，他们组建专业技术团队，精心制定施工方案，依托丰富的跨海工程施工经验，动态监测海洋水文情况，赶在潮汐的间歇期，抓住“窗口时间”，完成对海洋力量的暂时“规训”，确保了码头合龙过程的安全、精准、高效。

海阳市生态东港项目位于山东半岛

海阳市核电装备制造工业园区内，包含建设2个5万吨泊位、防波堤工程、5万吨级航道及配套道路工程。围堤合龙，是港口建设中最关键、风险最高的节点之一。

未来的海阳生态东港不仅是一个物流枢纽，更是一个推动港城融合、产城一体的核心动力。建成后，港口年设计吞吐量将达1911万吨，年通过能力2210万吨，将直接壮大海阳市的海上航运能力，有效满足丁字湾区域企业日益增长的港口吞吐需求，为区域经济发展注入了强劲动力，也为山东半岛的绿色低碳高质量发展和区域协同发展注入了新的活力。

我市启动2025年度省实验室与企业共引共用博士研究生选聘工作

面向全球诚聘16名青年科技领军人才

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱)日前，烟台市正式启动2025年度省实验室与本地企业共引共用博士研究生选聘工作。

本次计划面向海内外公开选聘16名青年博士，聚焦新材料、新药创制、高端装备等前沿领域，以“一人双岗”模式推动科技创新与产业深度融合。

本次选聘由烟台先进材料与绿色制造山东省实验室和烟台新药创制山东省实验室两大平台牵头，联合泰和新材、荣昌生物、杰瑞石油等本地龙头企业共同开展。选聘岗位涵盖芳纶应用开发、金属材料研发、OLEO材料合成、ADC药物创新等关键技术方向，要求应聘者具备扎实的专业背景和产业化经验，年龄不超过40周岁。

共引共用博士研究生将实行“省实验室+企业”双岗管理模式。人事关系被纳入省实验室，全职入驻企业开展技术攻关，聘期3年。其间，省实验室提供每年20万元基本工资及社保公

金保障，合作企业配套提供不低于20万元的绩效工资。入选人才还可享受最高50万元科研经费支持，以及多项政策红利。

选聘工作采用“边报名、边面试”机制，报名截止时间为2025年11月25日。应聘者需通过邮箱提交简历及相关证明材料，由省实验室与合作企业联合组织面试答辩。聘期内实行年度双考核机制，考核结果与人才任留、流动直接挂钩。期满后，人才可自主选择留在企业或省实验室，实现职业发展路径多元化。

烟台先进材料与绿色制造省实验室建有极端环境材料评价、高通量计算等四大技术平台，团队规模超400人；烟台新药创制省实验室聚焦原创新药研发，拥有500人专业团队和全链条研发平台。此次共引共用计划通过“科研平台+产业需求”双轮驱动，旨在破解高端人才引进难、成果转化落地慢等瓶颈问题，为烟台打造绿色低碳高质量发展先行区注入核心智力资源。

“蒸”出新生活

YMG全媒体记者 权立通 邹春霞 通讯员 张栋



的翎羽，让“福禄寿喜”从民俗符号跃升为艺术珍品。2023年，“福山花饽饽”入选区级非遗名录，百年技艺焕发出新的生命力。

“以前赶集摆摊，现在全国下单！”7年前，张宜玲注册抖音号“最美婆婆娘”，镜头直击面塑现场，直播间人气峰值冲破10万，订单从东北延至海南。饽饽大蒸柜昼夜不休，每日吞下600斤面粉，10斤装的花饽饽日发五六百箱，最远的订单跨越3000公里抵达新疆。

在满桌“福袋”“聚宝盆”面塑旁，28岁就跟着张宜玲学手艺的王春红，正给玫瑰花束点染红曲米浆：“跟着‘婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”

30年前，张宜玲接过姥姥传下的福山花饽饽老手艺，将这项起源于清代的面塑技艺带出深闺。揉、擀、剪、捏……

她带领村里十几个姐妹组成“最美婆婆娘”面塑技艺制作团队，把麦香揉进“梅兰竹菊”的风骨，用南瓜泥调出金孔雀

清晨5点，福山区东厅街道东厅村农家小院已蒸汽氤氲。62岁的张宜玲系着橙色围裙，指尖翻飞间，面团化作绽开的玫瑰、昂首的孔雀，一朵金边牡丹在她掌心“盛开”。蒸笼里涌出的甜香弥漫中，她笑着对

手机镜头吆喝：“老铁们看这‘福禄寿’饽饽！3小时发醇，纯菠菜汁上色，咱‘最美婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”

30年前，张宜玲接过姥姥传下的福山花饽饽老手艺，将这项起源于清代的面塑技艺带出深闺。揉、擀、剪、捏……

她带领村里十几个姐妹组成“最美婆婆娘”面塑技艺制作团队，把麦香揉进“梅兰竹菊”的风骨，用南瓜泥调出金孔雀

的翎羽，让“福禄寿喜”从民俗符号跃升为艺术珍品。2023年，“福山花饽饽”入选区级非遗名录，百年技艺焕发出新的生命力。

“以前赶集摆摊，现在全国下单！”7年前，张宜玲注册抖音号“最美婆婆娘”，镜头直击面塑现场，直播间人气峰值冲破10万，订单从东北延至海南。饽饽大蒸柜昼夜不休，每日吞下600斤面粉，10斤装的花饽饽日发五六百箱，最远的订单跨越3000公里抵达新疆。

在满桌“福袋”“聚宝盆”面塑旁，28岁就跟着张宜玲学手艺的王春红，正给玫瑰花束点染红曲米浆：“跟着‘婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”

30年前，张宜玲接过姥姥传下的福山花饽饽老手艺，将这项起源于清代的面塑技艺带出深闺。揉、擀、剪、捏……

她带领村里十几个姐妹组成“最美婆婆娘”面塑技艺制作团队，把麦香揉进“梅兰竹菊”的风骨，用南瓜泥调出金孔雀

的翎羽，让“福禄寿喜”从民俗符号跃升为艺术珍品。2023年，“福山花饽饽”入选区级非遗名录，百年技艺焕发出新的生命力。

“以前赶集摆摊，现在全国下单！”7年前，张宜玲注册抖音号“最美婆婆娘”，镜头直击面塑现场，直播间人气峰值冲破10万，订单从东北延至海南。饽饽大蒸柜昼夜不休，每日吞下600斤面粉，10斤装的花饽饽日发五六百箱，最远的订单跨越3000公里抵达新疆。

在满桌“福袋”“聚宝盆”面塑旁，28岁就跟着张宜玲学手艺的王春红，正给玫瑰花束点染红曲米浆：“跟着‘婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”

30年前，张宜玲接过姥姥传下的福山花饽饽老手艺，将这项起源于清代的面塑技艺带出深闺。揉、擀、剪、捏……

她带领村里十几个姐妹组成“最美婆婆娘”面塑技艺制作团队，把麦香揉进“梅兰竹菊”的风骨，用南瓜泥调出金孔雀

的翎羽，让“福禄寿喜”从民俗符号跃升为艺术珍品。2023年，“福山花饽饽”入选区级非遗名录，百年技艺焕发出新的生命力。

“以前赶集摆摊，现在全国下单！”7年前，张宜玲注册抖音号“最美婆婆娘”，镜头直击面塑现场，直播间人气峰值冲破10万，订单从东北延至海南。饽饽大蒸柜昼夜不休，每日吞下600斤面粉，10斤装的花饽饽日发五六百箱，最远的订单跨越3000公里抵达新疆。

在满桌“福袋”“聚宝盆”面塑旁，28岁就跟着张宜玲学手艺的王春红，正给玫瑰花束点染红曲米浆：“跟着‘婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”

30年前，张宜玲接过姥姥传下的福山花饽饽老手艺，将这项起源于清代的面塑技艺带出深闺。揉、擀、剪、捏……

她带领村里十几个姐妹组成“最美婆婆娘”面塑技艺制作团队，把麦香揉进“梅兰竹菊”的风骨，用南瓜泥调出金孔雀

的翎羽，让“福禄寿喜”从民俗符号跃升为艺术珍品。2023年，“福山花饽饽”入选区级非遗名录，百年技艺焕发出新的生命力。

“以前赶集摆摊，现在全国下单！”7年前，张宜玲注册抖音号“最美婆婆娘”，镜头直击面塑现场，直播间人气峰值冲破10万，订单从东北延至海南。饽饽大蒸柜昼夜不休，每日吞下600斤面粉，10斤装的花饽饽日发五六百箱，最远的订单跨越3000公里抵达新疆。

在满桌“福袋”“聚宝盆”面塑旁，28岁就跟着张宜玲学手艺的王春红，正给玫瑰花束点染红曲米浆：“跟着‘婆婆娘’的手艺绝不掺假！”弹幕瞬间刷屏：“胶东面塑天花板！”“预订寿桃礼盒！”